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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 14614:2020) vypracovala technická komise CEN/TC 230 Rozbor vod, jejíž
sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2021 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do března 2021.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 14614:2004.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
V minulosti mnoho zemí v Evropě hodnotilo „kvalitu“ řek jednoduše na základě chemické analýzy
nebo znečištění vody v říčních korytech. Vzhledem ke globálním problémům, jako je změna klimatu,
je však potřeba chápat řeky komplexněji, aby bylo možné řešit naléhavé ekologické problémy,
například záležitosti vyplývající z Rámcové směrnice o vodách (dále jen Rámcová směrnice), ze
Směrnice o ochraně přírodních stanovišť a z Povodňové směrnice, aby byla podpořena Mezinárodní
úmluva o biologické rozmanitosti, nebo posuzovat navrhované vodní stavby a hodnotit
efektivnost projektů revitalizace a další rozvoj povodí.

Říční habitaty a fyzikální procesy byly v minulosti nepříznivě ovlivněny řadou antropogenních
zatížení, zejména změnami ve využívání území od druhé světové války. Ve většině evropských zemí
nyní environmentální agentury a agentury ochrany životního prostředí požadují návrat ovlivněných řek
do přírodě blízkého stavu. Proto je potřebné zhodnotit oblasti zasluhující ochranu a oblasti vyžadující
revitalizaci a podpořit udržitelnou správu říčních systémů v celé Evropě.

POZNÁMKA V tomto dokumentu je „hodnocení“ používáno jako obecný termín, který se vztahuje
k obecnému popisu charak-
teristik a zatížení, která je ovlivňují. Nepoužívá se pro označování jednotlivých úrovní „kvality“ nebo
„hodnoty“, ať už ve vztahu k ekologickému stavu podle Rámcové směrnice, nebo obecněji.



1 Předmět normy
Tento dokument je zaměřen na strukturální charakteristiky řek, na geomorfologické a hydrologické
procesy a na kon-
tinuitu řek. Poskytuje návod pro zaznamenávání charakteristik a procesů při charakterizaci
a hodnocení hydromorfologie řek. Slovo „řeka“ se používá jako obecný termín pro popis vodních toků
všech velikostí, s výjimkou umělých vodních útvarů, například kanálů. Tento dokument je založen na
metodách vyvinutých, zkoušených a porovnaných v Evropě, včetně celoevropského projektu
REFORM (https://reformrivers.eu/). Jeho hlavním cílem je zlepšit porovnatelnost
hydromorfologických metod hodnocení, zpracování dat a interpretaci. Poskytuje obecná doporučení
pro druhy ukazatelů, které mají být hodnoceny, a vhodné metody v rámci, který umožňuje flexibilní
plánování programů prací, které jsou cenově dostupné. Ačkoliv tento dokument nepředstavuje návod
společné prováděcí strategie (CIS) pro Rámcovou směrnici, byly do Bibliografie zahrnuty relevantní
odkazy, které poskytla expertní skupina pro CIS pro hydromorfologii.

Ačkoliv tento dokument má specifický význam pro Rámcovou směrnici tím, že poskytuje návod pro
hodnocení hydromorfologické kvality, má také podstatně širší oblast použití. Nepokouší se ani
popisovat metody pro definování vysokého stavu pro hydromorfologii podle Rámcové směrnice, ani
nalézat souvislost mezi rozsáhlou hydromorfologickou klasifikací a hodnocením ekologického stavu.
Ačkoliv je uznán významný vliv hydromorfologie na ekologii rostlin a živočichů, nepokouší se tento
dokument poskytovat návod v této oblasti, ale tam, kde má biota významný vliv na hydromorfologii,
jsou tyto vlivy zahrnuty.

POZNÁMKA Případová studie s příklady použití tohoto dokumentu je uvedena v Gurnell a Grabowski
[1].

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.
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